

新民晚报

飞入寻常百姓家 / WWW.XMNEXT.COM

国内统一刊号 CN31-0003 第16720期 文汇新民联合报业集团出版 文新传媒 www.news365.com.cn

2007年11月29日 星期四 今日100版



今天:晴天转多云,最低6℃(昨天最高11.9℃)

农历丁亥年十月二十 A叠新闻 / B叠专副刊

明天:晴天转多云,最高13℃,最低6℃

内页导读

广州警察开枪事件
目击证人开口说话

A10·早间点击

上海留美学生
涉嫌绑架同乡

A14·国际新闻

12580
一按我帮您
订机票、酒店,
就拨12580!

客服热线:10086 www.sh.chinamobile.com
中国联合网络通信有限公司



利物浦今晨大胜波尔图
欧冠出线尚存一线生机

A20·体育新闻

上海图书馆正在举办的馆藏历史原照展引出新话题——

市民身边老照片 可以入藏图书馆

正在上海图书馆举办的《真影留踪——上海图书馆藏历史原照展》吸引了众多市民前往参观，人们折服于老照片蕴含的时光魅力。看过展览，不少观众顺势关心起目前社会上老照片的保存与使用状况，因为图书馆收藏的只是少部分而已，还有大量散落民间。

记忆想象 不能替代

记者昨天从上图了解到，他们收藏的上万张清末到民国时期的原版老照片多为历史上遗留下来的，与上图的其他历史文献相比，数量并不算多。为了准备这次展览，馆方花大力气把这些长久以来“躲在深闺”的老照片全部整理了一遍，归纳出类别，从中筛选出有价值的精品公之于众，也借机盘点了一番“家当”。上图历史文献中心主任黄显功说：影像和文字一样是记录历史的工具，近年来，影像资料的重要性越来越为研究者认识，老照片直观、真切地反映了特定时代的历史场景和社会生活，绝非文字描述和记忆想象所能替代。基于这样的认识，上图除了被动接收以外，也曾主动出击，有意识地到社会上去收购一些珍贵的历史照片。例如，1996年，上图在嘉德拍卖会上拍得了一批共数十张中国现代戏剧先驱“春柳社”成员家属提供的剧社旧照，开创了国内图书馆“淘金”拍卖市场以丰富馆藏的先河。

市场价格 水涨船高

然而，随着老照片价值的不断被发现，其市场价格也一路水涨船高。黄显功无奈地说，时下拍卖市场上一些有价值的历史照片价格已经高得令人咋舌，再要去收购颇有力不从心之感。他拿出恰好放在手边的华辰拍卖有限公司即将举办的

本报记者 李菁

“影像”专场拍卖图录说，里面看得中的历史人物老照片，拍卖底价动辄上万元，甚至二三万元，对于图书馆来说实在是太贵了，而且零星的购买也成不了规模，意义不大，除非遇到特别有价值的东西。他告诉记者，近年来老照片身价飙升，由于担心卖家抬价，图书馆在收购时都不太敢表露真实身份，一般由员工出面以个人身份购买，这也是没有办法的办法。

记者随后联系到了华辰拍卖公司上海办事处主任沈燕华，她说，珍藏历史原照的价格最近确实行情不错，这已是他们第三次举办独立的“影像”专场拍卖了，前两次都很成功，而照片以前是作为小门类跟油画放在一起拍卖的。

百姓手中 不计其数

除了拍卖市场，分散在老百姓手中和各企事业单位的历史旧照不计其数，其中肯定不乏富有价值者，如果照片的主人愿意将其作为一份文化积累无偿捐赠给上海图书馆，上图有没有做好这方面的准备工作呢？黄显功给出了肯定的回答。同时，他也坦言，对于历史照片的具体入藏标准，馆方正在研究中，可能会改变以1949年划线的原有标准，因为我们生活在一个充满变革的年代，周围的一切日新月异，许多事物正在成为历史，而新的历史又被创造出来，这一切都值得用影像记载和收藏。

黄显功介绍说，为配合这次展览，上海图书馆将举办学术研讨会、学术讲座等一系列活动，并同步推出由上图主编、上海古籍出版社出版的《上海图书馆藏历史原照》大型画册，希望读者和观众由此能对历史产生一点不同以往的感悟。

本报记者 李菁



中意葡萄酒
上午齐亮相

本报讯 (记者 宋宁华) 今天上午，中意国际葡萄酒展在上海展览中心开幕，将于12月1日结束。

左图：意大利酒商第一次来上海，他亲自出马手拿长枪造型的葡萄酒瓶，为推销造势

首席记者 雍和 摄

解决光线被高楼树叶遮挡新问题

申城上午起增亮路口路灯

10:00 上午首发

本报讯(记者 张欣平)为有效解决道路路口光线被高楼、树叶遮挡而出现的城市照明新问题，上海路灯管理部门从今天起，将在本市景观道路的主要路口实施路口路灯的“增亮工程”，确保过往行人与车辆的安全。

据了解，目前上海景观道路的亮灯率在99%以上，道路照明基本上

达到国家标准，快速环线高架道路主要景观道路已超过国家标准。但随着城市建设的发展，高楼越来越多，树木越长越高。中心城区景观道路的主要路口基本上是高楼林立，还有立交桥，许多路口又不断加宽，原有的路灯只能再靠边站。灯虽然亮着，但光线却被高楼遮挡，路口加宽使路灯光亮“鞭长莫及”。同时，茂盛的绿叶也遮掩了许多光线。较之景观道路照明，许多支路的路口光亮逊色了许多，给

夜间过往行人和车辆带来了不便。记者今天上午在福州路江西路口的现场看到，市区路灯管理所的工作人员正在更换路灯灯具、调整灯具的照射方向。据介绍，路灯所将根据景观道路不同路口的不同情况，因地制宜采用如加长灯架臂的长度，调换大功率、低消耗的新款灯具，增设路灯，采用双臂灯等各种形式，灵活组合，以达到使亮度增加、采光更为合理的效果。

市人大代表在市十二届人大常委会第40次会议上建议——

出租车企业让一点利润给的哥

油价持续上涨，出租车公司“份子钱”旱涝保收，涨价压力却转嫁给出租车司机和乘客。昨天下午，市人大代表刘世才在市十二届人大常委会第40次会议上建议，要切实保障出租车司机合法权益。“上海目前有4.5万辆出租车，每辆出租车每月经营指标平均达9500元。在赢利之余，如果出租车企业让出一点利润，的哥们的‘份子钱’就能减几分。”

每天工作18小时

“我请11位出租车司机座谈，才

知道他们一天平均工作18.4个小时，每人每周工作时间达到了56—60小时。”刘世才说，这样的超负荷工作，却并没有让出租车司机的实际收入水平提高。

目前，一名出租车司机一天花费12.5小时完成指标，其余的6小时收入，才是他们的工资所得，他们每月的平均净收入是3500元。

“而上世纪90年代，出租车司机的月平均收入就已达到了7000元，那时候，出租车司机这个行当还是十分令人羡慕的。”刘世才说，如今，

高劳动强度和高承包标的，让一些出租车司机无奈地自嘲——自己一天是机器人，一天是植物人。

拼命为牌照埋单

出租车司机拼命上缴的经营指标，有很大一部分是为了给牌照买单。

“目前，出租车公司拍得一张牌照最低要36万元。”刘世才说，拍得一张同价牌照，取得一辆车的特许经营权，企业规模大小不同，为此支付的实际成本也有很大差距——

个有5000辆车的大公司，跟只有20辆车的小公司相比，二者对特许经营权的成本“消化能力”，不可同日而语，规模化经营无疑会大幅度降低成本。

因此，刘世才认为，实力强大的大公司应该首先考虑减少出租车司机的经营指标。

企业利润超过10%

刘世才从出租车行业协会得到的信息是，目前，每辆出租车的每月经营指标是9500元，大众、强生等大

出租车公司的经营指标还要高出1%，达到了9595元。除了每个月必须缴纳的经营指标，另外还有杂七杂八的费用，汽车修理费、座椅布套清洗费……加起来也有近500元。

“高经营指标带给企业丰厚利润。”刘世才说，油价上涨后，政府每月补贴每辆出租车50元，企业再拿出200元。出租车企业的经营成本会因此有所上升，但企业利润仍然丰厚，一些大企业甚至达到了10%以上。

“企业赢利才能生存发展，但如果因为追求高利润，就让出租车司机长期维持高强度、超负荷工作，企业利润也难长久维持。”刘世才建议，企业让出一些利润，提高出租车司机的待遇，十分必要。

本报记者 姚丽萍